



**Комитет по неправительственным организациям**

7–25 мая 2001 года

**Четырехгодичные доклады за 1995–1998 годы, представленные через Генерального секретаря в соответствии с резолюцией 1996/31 Экономического и Социального Совета**

**Записка Генерального секретаря**

Добавление

**Содержание**

	<i>Стр.</i>
1. Общество Кусто .....	2
2. Совет четырех сторон света .....	4
3. Международная электротехническая комиссия .....	7
4. Международная федерация ассоциаций престарелых .....	8
5. Международная федерация маклеров по недвижимому имуществу .....	12
6. Международная служба по правам человека .....	14
7. «Север-Юг XXI» .....	16
8. Врачи за права человека .....	19
9. Международное движение за реформу пенитенциарной системы .....	23
10. Интернационал «СОС-наркотики» .....	25
11. Международный союз Св. Иоанны .....	29
12. Международная организация по вопросам женщин, права и развития (Ранее — Институт по вопросам женщин, права и развития) .....	34
13. Всемирный экономический форум .....	37

## **1. Общество Кусто**

**Специальный консультативный статус предоставлен в 1995 году**

### **Цели и задачи**

Общество Кусто является некоммерческой организацией, которая существует за счет взносов своих членов и занимается охраной и улучшением качества жизни в интересах нынешнего и будущих поколений. Основанное в 1973 году капитаном Жак-Ивом Кусто (1910–1997) Общество насчитывает более 150 000 членов во всем мире. Общество считает, что только хорошо информированная и осведомленная общественность может лучше, чем кто бы то ни было, принимать решения, необходимые для охраны и рационального освоения природных ресурсов мира.

Группы Кусто занимались изучением водных экосистем всего мира на протяжении последних пяти десятилетий. Их уникальные наблюдения нашли свое отражение более чем в 40 книгах, 8 документальных фильмах, 4 художественных фильмах и 120 телевизионных документальных фильмах, которые помогают миллионам людей понять, насколько легко уязвима жизнь на нашей «планете воды», и ценить ее.

Приверженность Общества делу просвещения общественности находит свое отражение и в его публикациях: «Calypso Log» (издание для взрослых) и «Dolphin Log» (детский журнал, удостоенный премии). Общество также предоставляет информационно-консультативные услуги правительственным органам и руководителям государств в связи с актуальными глобальными проблемами и оказывает поддержку широкому кругу мероприятий по охране окружающей среды, проводимых на национальном и международном уровнях.

### **Участие в деятельности Организации Объединенных Наций**

Общество активно участвовало в ряде конференций, проводившихся под эгидой Организации Объединенных Наций, включая Конференцию Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию 1992 года (ЮНСЕД), Международную конференцию по народонаселению и развитию 1994 года (МКНР) и Всемирную встречу на высшем уровне в интересах социального развития 1995 года. Капитан Жак-Ив Кусто и сотрудники Общества участвовали в каждом из этих важных международных форумов, а также в предшествовавших им подготовительных сессиях. Общество также проявляет интерес к осуществлению программ действий, принятых на этих конференциях.

Общество участвует в ежегодных совещаниях Комиссии по устойчивому развитию на протяжении всего периода существования Комиссии и участвовало в проводившейся в 1997 году специальной сессии Генеральной Ассамблеи по обзору результатов ЮНСЕД. Оно регулярно консультируется с официальными лицами правительств, особенно представителями делегации Соединенных Штатов Америки, по различным пунктам повестки дня и смежным вопросам.

В своих журналах Общество публикует статьи по широкому кругу проблем, представляющих интерес для Организации Объединенных Наций. Например, в журнале «Calypso Log» регулярно сообщается о мероприятиях Комиссии по устойчивому развитию и о проблемах, представляющих интерес для Экономического и Социального Совета и других органов системы Организации Объединенных Наций, включая информацию о результатах исследований в области сельского хозяйства, о производстве продовольствия, об управлении рыболовецкими хозяйствами, о биологическом разнообразии, народонаселении, устойчивом развитии и проблеме водных ресурсов.

### **Сотрудничество с органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций**

В связи с Международным годом океана (1998 год) Общество Кусто в сотрудничестве с ЮНЕСКО и Межправительственной океанографической комиссией в течение четырех месяцев занималось изучением экосистемы Каспийского моря. Корабль Общества под названием «Альциона» побывал во всех пяти странах, имеющих выход к этому морю, а по результатам этой поездки были выпущены документальный фильм и печатные материалы. Участники экспедиции подчеркнули необходимость международного сотрудничества в деле устойчивого освоения чрезвычайно важных ресурсов, включая осетровые породы рыб, водно-болотистые угодья и энергетические ресурсы.

В течение последних десяти лет Общество Кусто также работает в тесном контакте с ЮНЕСКО, занимаясь разработкой рекомендаций в отношении права будущих поколений на здоровую окружающую среду. Подготовленный Обществом «Билль о правах будущих поколений» осенью 1994 года был представлен Исполнительному совету ЮНЕСКО. В сентябре 1997 года, после нескольких лет рассмотрения, рабочая группа правительственных экспертов согласовала текст проекта декларации о гарантиях будущим поколениям, основанный на предложении, которое первоначально было выдвинуто Обществом Кусто.

Общество пристально следит за проведением мероприятий по итогам Международной конференции по водным ресурсам и устойчивому развитию (Париж, март 1998 года) и участвовало в заседаниях по подготовке к этой Конференции.

### **Другие мероприятия**

Будучи неправительственной организацией, которая в течение длительного времени участвует в мероприятиях, связанных с охраной окружающей среды и устойчивым развитием, Общество Кусто интересуется самыми разнообразными аспектами многочисленных мероприятий, проводимых под эгидой Организации Объединенных Наций. Особый интерес Общество проявляет к осуществлению международных конвенций, касающихся биологического разнообразия, изменения климата, рыболовства и опустынивания.

Уделяя основное внимание проблемам морской среды, Общество Кусто настоятельно призывало к разработке протокола о сохранении биологического разнообразия морской среды в рамках Конвенции о биологическом разнообразии. Общество также пропагандирует концепцию устойчивого развития малых островных развивающихся государств и оказывает значительную поддержку Международной инициативе по коралловым рифам (ИКРИ), в рамках которой на основе сотрудничества объединились страны, стремящиеся обеспечить осуществление главы 17 Повестки дня на XXI век в интересах охраны коралловых рифов и связанных с ними экосистем. В этом контексте Общество участвовало в разработке «нового призыва к действиям» в рамках Международной инициативы по коралловым рифам в ходе первого Международного симпозиума по управлению тропическими морскими экосистемами (Таунсвилл, Австралия, ноябрь 1998 года).

Общество Кусто также разрабатывает ряд важных рекомендаций в отношении охраны коралловых рифов, которые оно пропагандирует на национальном и международном уровнях. Кроме этого, Общество продолжает проводить работу со Всемирным банком, с тем чтобы обеспечить уделение внимания этой области и в будущем (примером этого является проведенная Всемирным банком в 1997 году Конференция по проблемам и возможностям в области устойчивого освоения ресурсов коралловых рифов, которая была посвящена памяти капитана Жак-Ива Кусто).

## **2. Совет четырех сторон света**

**Специальный консультативный статус предоставлен в 1983 году**

### **Цели и задачи**

Совет четырех сторон света был организован руководителями низовых организаций пяти коренных народов Северной Америки, имеющих общие взгляды. Его главная цель заключается в том, чтобы добиться более широкого доступа коренных народов к системе Организации Объединенных Наций и более активных действий с ее стороны в их интересах в целях содействия борьбе коренных народов за самоопределение и поощрения коренных народов к тому, чтобы они играли более значительную роль в решении глобальных проблем в таких областях, как устойчивое развитие и миротворчество.

### **Изменение направленности деятельности и мероприятия**

Поскольку взаимоотношения между коренными народами и Организацией Объединенных Наций изменились, Совет изменил направленность своей работы. Поворотным пунктом стал 1993 год, когда был проведен Международный год коренных народов мира — мероприятие, которое Совет активно пропагандировал на всех уровнях: от Комиссии по правам человека до Генеральной Ассамблеи. К 1993 году коренные народы добились признания себя в качестве «крупной группы» на Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию; на Всемирной конференции по правам человека они также были признаны как несомненные

обладатели индивидуальных и коллективных прав. После завершения разработки проекта декларации о правах коренных народов этот документ был представлен Комиссии по правам человека, и Генеральная Ассамблея в своей резолюции 49/214 призвала к созданию постоянного форума коренных народов в рамках Организации Объединенных Наций.

Хотя к 1993 году коренные народы добились значительного прогресса в плане получения доступа к процессам принятия решений в системе Организации Объединенных Наций и стали группой, роль и голос которой заметны на конференциях и совещаниях Организации Объединенных Наций, Совету стало ясно, что:

а) транснациональные корпорации и либерализация торговли превратились в основную и реальную на сегодняшний день угрозу для земельных угодий и выживания коренных народов в 90-е годы;

б) главная ответственность за управление торговлей и инвестициями в глобальном масштабе была возложена на международные органы, такие, как Всемирная торговая организация, в которой коренные народы на сегодняшний день не играют никакой роли;

в) система Организации Объединенных Наций еще не создала механизм для эффективного оказания поддержки коренным народам на низовом уровне в их нынешней борьбе с корпорациями за земельные и другие ресурсы.

По сути, Организация Объединенных Наций не предприняла каких-либо шагов в целях осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе Центра по транснациональным корпорациям по теме «Инвестиции и деятельность транснациональных корпораций на землях, принадлежащих коренным народам» (E/CN.4/Sub.2/1994/40), включая рекомендацию о создании базы данных Организации Объединенных Наций в этой области.

Совет принял решение взять на себя инициативу и изменить направленность своей деятельности, с тем чтобы сконцентрировать ее на оценке поведения корпораций и международной торговли, а также на оказании влияния на них с точки зрения воздействия этой деятельности на земельные угодья и территории коренных народов. Были поставлены три главные цели:

а) создание сети связи организаций коренных народов низового уровня, особенно в развивающихся странах, в целях обмена стратегической информацией об их опыте «общения» с конкретными корпорациями и отраслями;

б) подготовка и публикация технических исследований о поведении корпораций и о наиболее эффективных подходах, которые были разработаны коренными народами в целях определенного контроля за деятельностью корпораций, осуществляемой на их традиционных землях;

в) пропаганда среди коренных народов стратегий эффективного получения доступа к международным и региональным органам, ответственным за управление торговлей, финансами, соблюдение прав интеллектуальной собственности, а также за развитие частного международного права.

Мероприятия Совета осуществлялись общинными добровольцами исключительно на безвозмездной основе. Никакие мероприятия по сбору средств не проводились и никакой бюджет не составлялся. В силу необходимости данная ситуация изменилась в 1994 году, когда Совету стало очевидно, что достижение этих новых целей потребует проведения масштабных исследований и принятия серьезных мер в административной области.

### **Важные новые мероприятия в период после 1994 года**

В период после 1994 года Совет в целях оказания поддержки созданию сети связи для обмена информацией, а также подготовке технических исследований:

а) установил сотрудничество с тремя научными программами, которые осуществляются в интересах коренных народов (факультет истории и культуры коренных народов американского континента Университета Летбридж, Центр по правам коренных народов Саскачеванского университета и Институт самоуправления коренных народов в Ванкувере, провинция Британская Колумбия), а также с организацией «Первые народы мира», новым международным фондом развития, контролируемым коренными народами;

б) получил на цели исследований безвозмездные ссуды на сумму свыше 100 000 долл. США и заключил в этих целях контракты с Фондом Макарура, Канадским агентством по международному развитию (КАМР) Международной организацией труда и Фондом добровольных взносов Организации Объединенных Наций для Международного десятилетия коренных народов мира. Эти средства используются для привлечения студентов (главным образом, из числа представителей коренных народов) для проведения исследований и поддержания на регулярной основе телефонных контактов с сотрудничающими между собой низовыми организациями коренных народов в развивающихся странах;

в) организовал центр документации в Университете Летбридж (в самом «сердце» традиционной территории конфедерации Блэкфут), где хранятся документы Организации Объединенных Наций, печатные издания, тексты интервью и мультимедийные материалы, полученные от общин коренных народов, охваченных сетью связи.

### **Предварительные результаты осуществления инициатив**

В результате реализации этих инициатив Совету удалось установить контакты и наладить обмен стратегической информацией более чем со 150 низовыми организациями коренных народов (86 процентов из них находятся в 19 развивающихся странах), главным образом с помощью телефонной и факсимильной связи, а также создать обширную базу данных о результатах тематических исследований, посвященных поведению транснациональных корпораций и ответным мерам коренных народов.

Первой публикацией, которая стала одним из результатов осуществления этой новой программы работы, является издание «Effective Negotiation by Indigenous Peoples: An Action Guide with Special Reference to North America»,

которое включает результаты тематических исследований, проведенных в сотрудничестве с общинными активистами шести коренных народов Северной Америки. Публикация была издана Международной организацией труда в июне 1997 года.

Вторая книга под названием «Corporate Conduct and Indigenous Peoples: Impacts, Strategies, Outcomes» находится на этапе подготовки. В нее будут включены результаты тематических исследований, проведенных в сотрудничестве с общинными активистами, представляющими 20 коренных народов Латинской Америки, Юго-Восточной Азии, Северной Америки и Российской Федерации.

Кроме этого, Совет внес свой вклад в проведение информационных семинаров по вопросам глобализации, либерализации торговли, а также по проблемам коренных народов, которые прошли в Канаде и Соединенных Штатах Америки в целях мобилизации коренных народов Северной Америки и их неправительственных организаций на осуществление мероприятий по отстаиванию своих интересов в ВТО, ВОИС и в региональных торговых организациях.

Наряду с реализацией этих новых инициатив Совет продолжает направлять своих представителей на ежегодные сессии Рабочей группы по коренным народам, а также рабочей группы Комиссии по правам человека, которой было поручено разработать окончательный текст Декларации прав коренных народов. Кроме этого, представители Совета участвовали в заседаниях Вспомогательного органа по научным, техническим и технологическим консультациям, учрежденного в рамках Конвенции о биологическом разнообразии, и в проводившейся в Ванкувере Международной встрече на высшем уровне Азиатско-тихоокеанского экономического совета (АТЭС).

### **3. Международная электротехническая комиссия (МЭК)**

**Специальный консультативный статус предоставлен в 1979 году**

#### **Цели и задачи**

Основанная в 1906 году Международная электротехническая комиссия (МЭК) готовит международные стандарты в отношении всех электрических, электронных и смежных технологий и публикует информацию о них. МЭК была основана резолюцией, принятой Международным конгрессом по электричеству, состоявшимся в Сент-Луисе в 1904 году. В состав Комиссии входят более 50 стран-участниц, включая все страны мира, являющиеся крупнейшими субъектами мировой торговли, а также все большее число государств, идущих по пути промышленного развития.

#### **Членский состав МЭК**

В период с 1995 по 1998 год членский состав МЭК увеличился с 51 до 60 стран. Учреждение категорий ассоциативных и предассоциативных членов способствует привлечению новых членов из развивающихся стран.

### **Сотрудничество с органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций**

В течение отчетного периода МЭК участвовала в заседаниях следующих органов Европейской экономической комиссии:

- a) Комитета по развитию торговли, промышленности и предпринимательства; (Рабочая группа по вопросам политики в области технических согласований и стандартизаций);
- b) Комитета экспертов по перевозке опасных грузов;
- c) Комитета по распределению энергии;
- d) Комитета по электронной передаче данных.

МЭК поддерживает связь со следующими учреждениями Организации Объединенных Наций путем обмена документами и участия в заседаниях на взаимной основе:

- a) Всемирной торговой организации. Статус наблюдателя в Комитете по техническим торговым барьерам;
- b) Международной организации труда. Связь поддерживается в области эксплуатации электросетей и установки электрооборудования через технические комитеты МЭК;
- c) Международного союза электросвязи (МСЭ)-Р. Бюро радиосвязи; связь с тематическими группами;
- d) МСЭ-Т. Стандартизация телекоммуникаций;
- e) Всемирной организации здравоохранения. Связь поддерживается в области медицинского оборудования и неионизирующего излучения.

## **4. Международная федерация ассоциаций престарелых (ФИАПА)**

### **Общий консультативный статус предоставлен в 1991 году**

Международная федерация ассоциаций престарелых (ФИАПА) была учреждена 26 сентября 1980 года в Париже. Она работает в тесном взаимодействии с ЮНЕСКО в области культуры и образования, а также тесно сотрудничает с ВОЗ. Что касается деятельности в Европе, то ФИАПА является одним из пяти членов Консультативной группы при Европейской комиссии.

Международный авторитет ФИАПА объясняется ее своеобразной структурой: она состоит только из ассоциаций престарелых, которые тем самым сами взяли судьбу в свои руки. Созданная четырьмя европейскими странами, она охватывает около 50 стран из различных районов мира.

Этот успех явно оправдал ожидания, которые заключались в следующем: дать пожилым людям возможность оставаться вовлеченными в жизнь общества, повысить их роль и значение в обществе как всесторонних участников процесса развития.

## **Постоянная деятельность**

ФИАПА является разносторонней и не занимающейся политикой организацией; она поощряет деятельность ассоциаций путем организации обмена информацией, координации совместно согласуемых мероприятий и проведения форумов, таких, как международные коллоквиумы (12 коллоквиумов за 19 лет).

ФИАПА не ограничивается наблюдением за деятельностью ассоциаций-членов в рамках международных организаций — она вносит вклад в подготовку мероприятий, планируемых на более высоком международном уровне, и принимает участие в их оценке в качестве подлинного партнера. Постоянно прислушиваясь к мнениям пожилых людей во всем мире, ФИАПА определяет необходимые, на ее взгляд, направления деятельности и аргументированно представляет свои предложения в этой связи международным органам.

## **Деятельность за период 1995–1998 годов**

### **1995 год**

а) Организация Объединенных Наций назначила Генерального секретаря ФИАПА членом Подготовительного комитета Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития. По его предложениям участие пожилых лиц в процессе социального развития было отмечено в Декларации и Плана действий, принятых на Встрече на высшем уровне в марте 1995 года в Копенгагене;

б) в рамках подготовки к проведению Международного года престарелых (1999 год) было заключено соглашение между Отделом по вопросам социальной политики и развития Департамента по экономическим и социальным вопросам Организации Объединенных Наций и ФИАПА.

Максимальное количество инициатив должно выдвигаться на местном или профессиональном уровне, поскольку именно на этой основе должно создаваться общество для всех возрастов. ФИАПА по договоренности с Организацией Объединенных Наций решила создать «центры связи 1999 года» из расчета одного или двух центров на континент, задача которых будет заключаться в мобилизации усилий низовых организаций в соответствующих странах в целях осуществления максимального числа конкретных проектов;

с) «Центры связи 1999 года» должны будут подготовить сводный список проектов с разбивкой по определенным Организацией Объединенных Наций четырем основным компонентам концептуальных рамок, тогда как ФИАПА должна будет подготовить всемирный список и предложить Организации Объединенных Наций включить наиболее важные проекты в официальную мировую программу.

**1996 год**

- a) Совещание, организованное Иbero-американским центром для лиц пенсионного возраста, в котором приняла участие представитель Организации Объединенных Наций г-жа Розмари Лейн. Административный совет и Научный совет рассказали латиноамериканским ассоциациям о целях и задачах ФИАПА;
- b) первое европейское совещание с участием престарелых под эгидой президента Венгрии и различных министерств, на которое была приглашена ФИАПА;
- c) распространение среди всех ассоциаций-членов текста Декларации и Программы действий Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития;
- d) празднование двадцатой годовщины Федерации престарелых сельских районов Тарна и Гаронны с участием после г-на Х. Фодха, представлявшего Организацию Объединенных Наций, и г-жи К. Гомес, представлявшей Европейскую комиссию; была рассмотрена тема «Место и роль престарелых в нашем обществе»;
- e) обсуждение темы «Социальная жизнь престарелых и здравоохранение» в связи с десятой годовщиной Мартиникской федерации, являющейся членом ФИАПА.

**1997 год**

- a) Проведение коллоквиума «Сантандер-98» Административным советом и Научным советом;
- b) выступление представителя ФИАПА на пленарном заседании Комиссии социального развития и распространение материалов в рамках подготовки к Международному году престарелых на общую тему «Участие престарелых в жизни общества»;
- c) празднование пятидесятой годовщины Всеобщей декларации прав человека;
- d) создание временного Исполнительного бюро в составе представителей четырех стран-учредителей (Бельгии: г-жа Шарлье Гийом; Испании: г-н Роиг и г-н Чато; Франции: г-н де Кларан, г-н Дебуаз и г-н Пенсо; Италии: г-н Бертольди), представителя Португалии (г-жа Мура) и представителя Научного совета (г-н Илленьюс) в целях обеспечения более эффективной подготовки и распространения информации о деятельности ФИАПА, а также поддержки работы Административного совета;
- e) одиннадцатый Международный коллоквиум ФИАПА с участием региональных и местных руководителей и представителей международных органов (г-н Сидоренко (Организация Объединенных Наций), г-жа Гомес (Европейская комиссия), г-жа Уинтер Братуэйт (ЮНЕСКО) и г-н Напалков (ВОЗ) и представителей ассоциаций из 19 стран и впервые из Китая;
- f) решение приступить к проведению исследования на тему «Подростки вчера и сегодня» в рамках темы «Общество для всех возрастов».

**1998 год**

а) Издание и распространение брошюры «Горизонт-99» на трех языках (французском, испанском, английском) и начало проведения санкционированного исследования на четырех континентах, где представлена ФИАПА. Оригинальность этой идеи заключалась в том, чтобы свести вместе престарелых и подростков, побудить их обменяться опытом и укрепить солидарность между ними в целях содействия сближению поколений, причем анализ ответов на вопросник должен был стать объектом презентации на совещании, запланированном ФИАПА на сентябрь 1999 года;

b) заседание Комитета по связи с Европейской комиссией. ФИАПА укрепляет свою позицию;

c) встреча с местными руководителями и представителями итальянских ассоциаций в рамках Административного совета и Научного совета ФИАПА и распространение «Информационного бюллетеня ФИАПА № 6»;

d) создание Арабо-африканской федерации в составе 11 стран (Алжира, Бахрейна, Египта, Иордании, Ливана, Марокко, Палестины, Сенегала, Сирийской Арабской Республики, Ливийской Арабской Джамахирии и Туниса), в рамках которой ФИАПА принимает участие в рассмотрении темы «Престарелые и солидарность поколений»;

e) подписание соглашения о сотрудничестве между АИУТА (Международной ассоциацией университетов для лиц пенсионного возраста) и ФИАПА;

f) создание в ФИАПА Отдела Европы во главе с г-ном Бертольди;

g) создание французским правительством Руководящего комитета для проведения мероприятий, посвященных Международному году престарелых, 1999 год. ФИАПА представлена генеральным делегатом г-ном Магарьяном и секретарем нашего Научного совета д-ром Фессаром;

h) Организация Объединенных Наций приняла в 1990 году решение начать с 1 октября проведение Международного года престарелых. Официальная церемония открытия, проведенная на основе прямой видеосвязи с Нью-Йорком и Женевой, в Трокадеро на Площади прав человека с участием европейского депутата г-жи Эрманж, помощника мэра Парижа и школьников. Первое заседание состоялось в Музее человека в рамках выставки на тему «Шесть миллиардов человек». Послание президента Республики г-на Жака Ширака было зачитано г-ном Магарьяном. Генеральный директор ВОЗ г-жа Бруидтланд выступила напрямую из Женевы по дуплексной телесвязи. Из-за разницы во времени заявление Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Кофи Аннана было напрямую зачитано его представителем в Париже г-жой Сеген Ортон. Заместитель Генерального директора ЮНЕСКО г-н Колин Пауэр обратился к присутствующим от имени Генерального директора ЮНЕСКО г-на Федерико Майора. Послание министра занятости и солидарности г-жи Мартин Обри было зачитано Председателем Руководящего комитета по проведению Международного года г-ном Мишелем Тьерри.

Председателю Рею было предложено изложить свои взгляды по поводу того, «каким образом можно развивать умение жить».

1 октября в Брюсселе состоялась также конференция на тему «Граждане пожилого возраста XXI века», организованная Европейским парламентом. ФИАПА была представлена секретарем Научного совета Гидо Вербрюгом.

В сотрудничестве с Фондом ИПСЕН ФИАПА организовала поездку по Парижу, устроив настоящий праздник для людей всех возрастов, на котором 10 десятилетий жизни были символично представлены двумя парадом: водным парадом (10 лодок) на Сене и одновременным парадом 20 автомобилей в сопровождении 4 мотоциклов, также символизировавших 10 возрастных групп за период с 1900 по 2000 год;

- i) коллоквиум в Национальном собрании на тему «Как спасти наших пенсионеров?». Выступление ФИАПА;
- j) «Информационный бюллетень ФИАПА № 8». Статья «ООН и ВОЗ в контексте Международного года престарелых»;
- k) первое международное совещание на тему «Участие престарелых в жизни общества», организованное ЮНАТЕ — ассоциацией-членом — под эгидой ФИАПА с участием международных органов: Организации Объединенных Наций, ЮНЕСКО, ВОЗ и Европейской комиссии. Присутствовало более 1000 участников из 30 стран. Одновременно была проведена Генеральная ассамблея ФИАПА. Она приняла программное заявление, в котором ставится цель изменить принятую в обществе концепцию старости. Это заявление было распространено не только среди ассоциаций-членов, но и, главным образом, среди всех политических, экономических и социальных кругов;
- l) ФИАПА организовала кампанию солидарности с населением Центральной Америки, пострадавшем от циклона «Митч», в рамках которой были организованы поставки медикаментов в сотрудничестве с французскими больницами Мальтийского ордена;
- m) участие сотрудника ФИАПА по европейским делам в коллоквиуме, организованном министерством охраны окружающей среды, молодежи и по делам семьи Австрии;
- n) участие в европейской конференции на тему «Борьба с дискриминацией: направления будущей деятельности».

## **5. Международная федерация маклеров по недвижимому имуществу (МФНИ)**

### **Специальный консультативный статус предоставлен в 1995 году**

Международная федерация маклеров по недвижимому имуществу (МФНИ) является всемирной сетью профессиональных работников, занимающихся недвижимым имуществом. Она была основана в 1949 году, базируется в Париже и имеет отделения в 58 странах. Членами являются примерно 4500 маклеров по недвижимому имуществу, 117 национальных ассоциаций, охватывающих более 1 миллиона членов, 26 университетов и других высших учебных заведений.

### **Деятельность**

#### **1995 год**

Приняла участие во всех этапах подготовки к Конференции Хабитат II; приняла также участие в Конференции по народонаселению и развитию и в сессиях Комиссии социального развития и Комиссии по устойчивому развитию. Представитель МФНИ в Женеве представил доклад пятьдесят шестой сессии Комитета ЕЭК по населенным пунктам.

### **1996 год**

Во время Конференции Хабитат II, состоявшейся в июне 1996 года в Стамбуле, МФНИ организовала и провела совещания за круглым столом, а также приняла участие в Форуме партнеров и последующих заседаниях в Найроби. МФНИ провела совместное заседание с Международной федерацией геодезистов (МФГ). МФНИ организовала однодневный семинар, посвященный связям между городскими и сельскими районами. Она приняла участие в дискуссионных форумах, организованных по случаю Всемирного дня Хабитат в Нью-Йорке (октябрь 1996 года). Представитель МФНИ в Женеве представил доклад о результатах Конференции Хабитат II, в частности о наиболее эффективной практике, которая применяется местными органами власти, частным сектором и неправительственными организациями в проводимых ими мероприятиях и политике. Она создала Консультативную сеть по вопросам жилищно-городского строительства. Члены приняли участие во Всемирном оценочном конгрессе и выступили на нем с заявлениями.

### **1997 год**

МФНИ провела в Париже примерно с двухгодичным интервалом совещания, посвященные осуществлению Повестки дня на XXI век. Она провела исследования по вопросам обеспечения жильем престарелых в городах, пострадавших от стихийных бедствий и техногенных катастроф, и проанализировала последствия таких событий для населения, живущего в трущобах. МФНИ представила на пятьдесят восьмой сессии Комитета ЕЭК по жилищному вопросу, строительству и планировке доклад на тему «Стратегии обновления городов и модернизации жилья», подготовленный в учетом коллективного опыта работы ее маклеров по недвижимому имуществу.

### **1998 год**

МФНИ организовала в течение ряда последовательных заседаний Комиссии по устойчивому развитию несколько совещаний, посвященных населенным пунктам. Она внесла также вклад в проведение ежегодно отмечающегося в Нью-Йорке Всемирного дня Хабитат. МФНИ официально предоставила в распоряжение Комитета ЕЭК по жилищному вопросу, строительству и планировке свои услуги и своих членов для целей содействия выполнению контрактов и работы Комитета по населенным пунктам.

### **1999 год**

Во время первого совещания Подготовительного комитета, посвященного пятилетнему обзору и оценке хода осуществления Повестки дня Хабитат, проведенного в мае в Найроби, МФНИ по инициативе Центра Организации Объединенных Наций по населенным пунктам учредила Глобальный фонд жилья (ГФЖ), который получает финансовую поддержку от частного сектора недвижимого имущества. За период после его создания Фонду удалось собрать средства для осуществления «экспериментального проекта» строительства 50 домов в качестве примера сотрудничества между государственным и частным секторами в деле осуществления Повестки дня Хабитат.

## Публикации

За период с 1995 года МФНИ выпустила несколько публикаций:

- a) «Бездомные: взгляды шестнадцати международных журналистов»;
- b) «Индустрия имущества и окружающая среда»;
- c) «Улучшение жилищных условий престарелых»;
- d) «Резюме работы семинара «Диалог № 6» и выводов МФНИ».

## 6. Международная служба по правам человека

### Специальный консультативный статус предоставлен в 1991 году

Международная служба по правам человека была учреждена в 1984 году в целях поощрения осуществления международных стандартов, деклараций и принципов в области прав человека. Она стремится оказывать помощь правозащитникам и правозащитным организациям и укреплять их возможности, в том числе помогает им вносить вклад в работу Экономического и Социального Совета, его вспомогательных органов и других совещаний и конференций Организации Объединенных Наций.

### Основные принципы

Работа Международной службы выражается в том, что в течение последних 15 лет она руководствовалась в своей работе рядом следующих принципов:

- a) получаемая информация о программе Организации Объединенных Наций в области прав человека анализируется, обрабатывается и представляется в различных формах, с тем чтобы обеспечить ее максимальное использование правозащитниками;
- b) Международная служба разрабатывает проекты и инициативы, направленные на оказание помощи жертвам и правозащитникам в получении более широкого доступа к механизмам Организации Объединенных Наций. Она добивается также налаживания связей между национальными и международными неправительственными организациями и дипломатами;
- c) Международная служба считает, что национальные правозащитники и правозащитные организации должны играть незаменимую роль в поощрении и защите всеобщих принципов прав человека в контексте своих собственных культур и социально-экономических условий;
- d) цель каждого мероприятия состоит в укреплении возможностей правозащитников и неправительственных организаций;
- e) в рамках программ Международной службы правозащитникам на регулярной основе предоставляются такие услуги, которые могут корректироваться с учетом потребностей и приоритетов пользователей.

## Программы

В течение более 10 лет Международная служба по правам человека осуществляет свою деятельность в рамках четырех основных программ:

а) **Информационная программа:** Издание ежеквартального обзорного документа *Human Rights Monitor*; серии *HR-DOC-DH*; документа *HR-Dossiers* и ознакомительных справочников. В документе *Human Rights Monitor* представляется информация о всех проводимых Организацией Объединенных Наций в Женеве и Нью-Йорке совещаниях по вопросам прав человека. Более 5000 экземпляров на английском и французском языках направляются подписчикам по всему миру, половина из которых просит направлять эти документы бесплатно. Дипломаты в Женеве и Нью-Йорке сказали нам, что они считают чтение этого издания существенно важным для ознакомления с тем, как в органах и механизмах Организации Объединенных Наций рассматриваются вопросы прав человека. Серия *HR-DOC-DH* содержит технические данные о совещаниях Организации Объединенных Наций, например о принятии резолюций и решений Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека, и этот документ распространяется среди всех представителей правительств и неправительственных организаций в последний день совещания. Издание *HR-Dossiers* содержит своевременную краткую информацию о текущих прениях Организации Объединенных Наций, например о прениях в 1999 году, посвященных постоянному форуму коренных народов, и мы также предоставляли этот документ представителям правительств, неправительственных организаций и коренных народов.

б) **Учебно-просветительная программа,** которая включает проведение Женевских учебных курсов и региональных учебных сессий, главным образом для представителей неправительственных организаций. Кроме того, Международная служба ежегодно организует подготовку для представителей правительств либо в рамках курсов Организации Объединенных Наций/МОТ, либо в рамках других сессий, организуемых научными центрами, например Институтом аспирантуры в Женеве.

в) **Программа связи,** которая включает совместно проводимые неправительственными организациями мероприятия по осуществлению конкретных целей, созданию сетей, а также реализации проектов, посвященных правам неправительственных организаций в системе Организации Объединенных Наций, проектов по защите правозащитников и проектов, посвященных экономическим, социальным и культурным правам. В рамках этой программы международная служба способствует поддержанию контактов между неправительственными организациями и дипломатами путем организации встреч между ними по конкретным вопросам.

г) **Консультативная программа,** которая включает предоставление практических консультаций и помощи посетителям, а также оказание юридических услуг тем, кто желает воспользоваться соответствующими процедурами. Нашими консультациями пользуются самые различные стороны — от неправительственных организаций до должностных лиц Организации Объединенных Наций, прессы и дипломатов.

## **Наблюдение за совещаниями Организации Объединенных Наций**

Международная служба по правам человека ежегодно участвует в нижеследующих регулярно проводимых Организацией Объединенных Наций в Женеве и Нью-Йорке совещаниях по вопросам прав человека, наблюдает за их работой и подготавливает соответствующие доклады: сессии Генеральной Ассамблеи, в частности Третьего комитета (Нью-Йорк); основная сессия Экономического и Социального Совета в июле (Женева и Нью-Йорк); Комитет Экономического и Социального Совета по неправительственным организациям (Нью-Йорк); Комиссия по правам человека (Женева); тематические и занимающиеся установлением стандартов рабочие группы Комиссии (Женева); Подкомиссия по поощрению и защите прав человека (Женева); рабочие группы Подкомиссии по меньшинствам, формам рабства и коренным народам (Женева); все органы по наблюдению за выполнением договоров (Женева и Нью-Йорк); ежегодные совещания под руководством председателей договорных органов (Женева); ежегодные конференции МОТ и ВОЗ (Женева).

Ведется также наблюдение за работой других совещаний, касающихся конференций Организации Объединенных Наций (например, по борьбе против расизма), и представляются доклады.

## **7. «Север-Юг XXI»**

**Специальный консультативный статус предоставлен в 1995 году**

### **Цели**

Организация «Север-Юг XXI» является международной неправительственной организацией, задача которой заключается в содействии анализу положения в области прав человека в том их понимании, которое заложено в Венской декларации (1993 год), с привлечением отдельных лиц и организаций из промышленно развитых стран и стран третьего мира. Организация «Север-Юг XXI», которая проводит свою работу на всех континентах, считает одной из своих приоритетных целей повышение эффективности диалога Север-Юг, особенно в средиземноморском регионе, а также диалога между Европой и Африкой, и при этом следит за положением в области прав человека и в остальных частях мира. Организация стремится заниматься, в частности, вопросами, связанными с правами преследуемых лиц и маргинализированных народов. В этом контексте «Север-Юг XXI» активно участвует в работе Африканской комиссии по правам человека и народов, а также в работе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (с 1994 года). Наряду с этим, «Север-Юг XXI» проводит конкретную работу в рамках МОТ (специальный статус в МОТ предоставлен в 1996 году).

## **Участие в работе Экономического и Социального Совета и его органов и/или в конференциях под эгидой Организации Объединенных Наций**

С момента получения консультативного статуса организация «Север-Юг XXI» участвовала в каждой сессии Комиссии по правам человека и ее Подкомиссии по борьбе с дискриминацией и защите меньшинств, а также в сессиях рабочих групп, занимавшихся проблемами коренных народов, а представители Организации неоднократно выступали на них с устными заявлениями (15) и представляли письменные материалы (31). Следует отметить, что во время проведения этих сессий «Север-Юг XXI» оказывает материально-техническую помощь представителям организаций американских индейцев. Кроме этого, на протяжении всего своего существования Организация участвовала в многочисленных мероприятиях под эгидой Организации Объединенных Наций:

### **1995 год**

Форум неправительственных организаций по проблемам социального развития (Копенгаген);

Конференция по положению женщин (Пекин);

Конференция неправительственных организаций в связи с Конференцией стран Европы и Средиземноморья (Барселона);

Международная комиссия по вопросам эмбарго (Лондон);

Встреча неправительственных организаций с Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций (Берн).

### **1996 год**

Конференция неправительственных организаций в ЮНЕСКО (Париж);

Совещание бюро Конференции неправительственных организаций, имеющих консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете (Женева);

Комитет неправительственных организаций по вопросам интеграции семьи в социальные процессы и процесс развития (Вена).

### **1997 год**

Конференция неправительственных организаций по ликвидации всех форм дискриминации (Женева);

Дипломатическая конференция по полному запрещению наземных противопехотных мин (Осло);

Международная конференция солидарности с палестинским народом (Вена);

Международный семинар по «современным формам насилия и культуре мира» (Марокко);

Практикум Африканской комиссии по правам человека и народов (Банжул).

**1998 год**

Конференция по неотъемлемым правам палестинского народа (Брюссель);  
 Конференция по правам палестинского народа (Каир);  
 Семинар Экономического и Социального Совета по вопросам эмбарго (Рим);  
 Форум 98, посвященный Всеобщей декларации прав человека (Женева).

### **Сотрудничество с подразделениями Организации Объединенных Наций и специализированными учреждениями**

Получив специальный статус в МОТ в 1996 году, «Север-Юг XXI» участвовала в ежегодных совещаниях Международной конференции труда (Женева).

**Другие мероприятия**

#### **Мероприятия по осуществлению резолюций Организации Объединенных Наций**

Организуя многочисленные семинары и практикумы на международном, национальном и местном уровнях, а также участвуя в этих мероприятиях, «Север-Юг XXI» играет важную роль в пропаганде и реализации принципов, заложенных во Всеобщей декларации прав человека.

- 1995 год. Организация серии конференций по правам человека в Африке в сотрудничестве с Межафриканским союзом по правам человека (Франция)
- 1996 год. Совещание по теме «Каковы будут моральные принципы в XXI веке?» (Женева)  
 Организация международного практикума: права человека и народы Африки (Триполи)
- 1997 год. Совещание по теме «Африка: район Великих озер и права человека» (Женева)  
 Совещание «Ислам и Запад» (Марокко)  
 Совещание по теме «Средиземноморье: два берега и две цивилизации: взаимодополняемость или конфликт?» (Триполи)  
 Мероприятие, посвященное пятидесятой годовщине Всеобщей декларации прав человека (Женева)
- 1998 год. Семинар по теме «Всеобщая декларация прав человека: пятидесятая годовщина» (Женева)  
 Семинар по теме «Западные декларации прав человека и Великая зеленая хартия Джамахирии» (Триполи)  
 Совещание по теме «Человек в условиях глобализации» (Женева)

Семинар по проблемам миграции и французов в первом поколении (Франция)

### **Консультации и сотрудничество с Секретариатом Организации Объединенных Наций и подготовка документов**

«Север-Юг XXI» неоднократно вносила свой вклад в подготовку докладов Секретариата Организации Объединенных Наций, в работу специальных докладчиков (в частности, Специального докладчика по современным формам рабства; июль 1997 года), а также в деятельность различных рабочих групп (в частности, Рабочей группы по правам человека и мигрантов; октябрь 1997 года).

### **Другие мероприятия консультативного характера**

Организация прилагает большие усилия для ознакомления широких кругов общественности с проводимыми в настоящее время дискуссиями, которые касаются прав человека, и использует для этого свой сайт в Интернете и три вида публикаций: брошюры (20 номеров которых было выпущено на сегодняшний день), обзор (два выпуска в год), заявления для прессы и пресс-релизы, информационный бюллетень (два номера в год).

С сокращенным каталогом публикаций можно ознакомиться в сайте организации в Интернете ([www.institut-nord-sud.org](http://www.institut-nord-sud.org)). Эти публикации можно получить по соответствующей просьбе.

## **8. Врачи за права человека**

### **Специальный консультативный статус предоставлен в 1995 году**

Организация «Врачи за права человека» (ВПЧ) мобилизует медицинских работников и широкие круги общественности в целях оказания поддержки делу защиты и поощрения прав человека всех людей.

С 1986 года члены ВПЧ проводят работу с тем, чтобы положить конец пыткам, исчезновениям людей и убийствам, которые совершают правительства и оппозиционные группы по политическим мотивам; чтобы улучшить санитарно-гигиенические условия содержания в тюрьмах и центрах задержания; изучать последствия физического и психологического характера, которые имеют нарушения гуманитарного права в ходе внутренних и международных конфликтов; отстаивать принцип нейтралитета медиков и право гражданских лиц и комбатантов на получение медицинской помощи во время войны; защищать медработников, ставших жертвами нарушений прав человека; и предотвращать участие медицинских работников в пытках и других злоупотреблениях.

ВПЧ осуществляет просветительские и учебные проекты для работников системы здравоохранения, представителей судебной системы и правозащитников, обучая их применению навыков и знаний в медицинской области и в области судебной медицины при расследовании нарушений прав человека. Деятельность ВПЧ строится на основе Всеобщей декларации прав человека и других международных соглашений по правам человека и гуманитарным вопросам.

Будучи одним из членов-основателей Руководящего комитета Международной кампании по запрещению наземных мин, Организация разделила честь получения Нобелевской премии мира 1997 года, которая была вручена Кампании и ее координатору Джоди Уильямс. В настоящее время ВПЧ выполняет функции Координационного комитета Международной кампании по запрещению наземных мин.

## **Проекты, связанные с работой Организации Объединенных Наций**

### **Разработка Стамбульского протокола: Международные стандарты эффективного расследования и документирования пыток и плохого обращения**

В течение последних 20 лет было получено много информации о пытках и их последствиях, однако отсутствовали какие-либо международные руководящие принципы в отношении их документирования. Эта ситуация изменилась 9 августа 1999 года, когда несколько десятков экспертов представили первый всеобъемлющий комплекс руководящих принципов в отношении документирования и расследования случаев пыток: «Руководство по эффективному расследованию и документированию пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания» (Стамбульский протокол).

Протокол является плодом трехлетнего анализа, исследований и редактирования, проведенных более чем 75 специалистами в области судебной медицины, врачами, психологами, правозащитниками и юристами, представляющими 40 организаций и институтов из 15 стран. Инициатором и главным координатором этого проекта являлся д-р Винсент Якопино из организации «Врачи за права человека». Идея этого проекта возникла в марте 1996 года после проведения международного симпозиума по теме «Медицина и права человека», который был организован в отделении судебной медицины медицинского факультета Университета Чукурова в г. Адане Турецкой медицинской ассоциацией. Процесс составления документа завершился на состоявшемся в Стамбуле в марте 1999 года совещании, где был утвержден окончательный текст Руководства. Методы документирования, содержащиеся в Руководстве, применяются и в других контекстах, включая расследования и контроль в области прав человека; оценку лиц, ищущих политического убежища; защиту лиц, которые «сознаются» в преступлениях под пытками; и оценку потребностей жертв пыток в уходе. В отношении случаев, когда медицинских работников принуждают закрывать глаза на пытки, неправильно толковать их или давать связанные с ними ложные показания, в Руководстве также содержатся международные руководящие принципы как для работников системы здравоохранения, так и для представителей судебной системы.

В Стамбульском протоколе также содержатся ориентировочные минимальные стандарты обеспечения государствами эффективного документирования случаев пыток, которые содержатся в документе под названием «Принципы эффективного документирования пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания». Эти принципы были представлены официальным лицам

Организации Объединенных Наций для рассмотрения Генеральной Ассамблеей. Ожидается, что официально Руководство будет опубликовано Организацией Объединенных Наций к 2000 году. А пока с электронными версиями этого документа, представленными Организацией Объединенных Наций, можно ознакомиться на нескольких веб-сайтах ([www.phrusa.org](http://www.phrusa.org), [www.hrft.org.tr](http://www.hrft.org.tr) и [www.tihv.org.tr](http://www.tihv.org.tr)).

В число должностей лиц Организации Объединенных Наций, которые участвовали в заключительной конференции, связанной с разработкой Протокола, входили: г-жа Мэри Робинсон, Верховный комиссар по правам человека; г-н Найджел Родли, Специальный докладчик Организации Объединенных Наций по вопросу о пытках; г-н Алессио Бруни, Секретарь Комитета против пыток; г-н Даниэль Премонт, Секретарь Фонда добровольных взносов Организации Объединенных Наций для жертв пыток; г-н Дэвид Уэйсбротт, член Подкомиссии Организации Объединенных Наций по поощрению и защите прав человека.

#### **Работа судебных медиков в международных уголовных трибуналах**

В период между 1995 и 1998 годами ВПЧ активно привлекала специалистов в области судебной экспертизы для работы и проведения консультаций в международных уголовных трибуналах по бывшей Югославии и Руанде. В декабре 1994 года ВПЧ провела в Гааге учебный семинар для сотрудников трибуналов. Двухдневный семинар, который был проведен по просьбе Обвинителя Ричарда Дж. Голдстоуна, охватывал судебно-медицинские аспекты расследования военных преступлений и психологические и социологические аспекты работы с людьми, ставшими жертвами пыток и изнасилований. В декабре 1995 года, а затем вновь в январе и марте 1996 года эксперты ВПЧ участвовали в предварительной оценке результатов изучения массовых захоронений людей в Боснии. ВПЧ направляла крупные многонациональные группы специалистов по просьбе Трибунала для осуществления масштабной эксгумации и изучения массовых захоронений людей в Боснии, Хорватии и Республике Сербской в период с июля по ноябрь 1996 года, в том числе в важных для расследования местах массовых расправ над людьми в Сребренице. Кроме этого, одна из групп ВПЧ в сентябре 1996 года вернулась в Вуковар, Хорватия, для завершения раскопок в местах массового захоронения людей в районе этого населенного пункта. В 1997 году ВПЧ создала в Боснии базу данных о погибших и организовала программу профессиональной подготовки специалистов в области судебной медицины, которые в сотрудничестве с Международным трибуналом по бывшей Югославии и местными властями будут проводить эксгумацию останков и идентификацию погибших.

После того как был создан Трибунал по Руанде, ВПЧ также направляла группы судебных медиков в эту страну для оказания помощи в сборе доказательств военных преступлений путем картирования районов нахождения могил сотен тысяч мужчин, женщин и детей, убитых правительственными экстремистами в период между началом апреля и серединой июля 1994 года. В январе и феврале 1996 года группа из 16 человек осуществила эксгумацию и судебно-медицинскую экспертизу 500 тел из братской могилы в приходе Кибуйе в западной Руанде. В состав группы входили археологи, патологоанатомы, а также технический судебно-медицинский персонал из

Соединенных Штатов, Канады, Чили, Коста-Рики, Дании, Гватемалы и Шотландии. В июне вторая такая группа вернулась в Кигали для эксгумации останков погибших в нескольких районах столицы Руанды. В обоих случаях в ходе эксгумации группы Организации собрали важные доказательства по делам военных преступников, которым были предъявлены обвинения. Группа исследовала останки более 450 человек из захоронения в самом Кибуе. Более половины из этих погибших составляли младенцы, дети и молодые люди в возрасте до 18 лет. Главными причинами их смерти были раны, нанесенные мачете, и травмы черепа, нанесенные тупыми предметами. Пережившие эту трагедию люди также опознали по одежде своих близких, и в результате всех этих мер удалось обнаружить новых свидетелей преступлений. Представлявший Организацию д-р Уильям Хаглунд в связи с несколькими делами давал показания в Международном уголовном трибунале по Руанде в Аруше, Объединенная Республика Танзания.

Признавая заслуги ВПЧ, Главный обвинитель Трибунала судья Ричард Голдстоун направил ВПЧ послание, в котором говорилось следующее: «Благодарю вас за прекрасную работу, проделанную группой организации «Врачи за права человека». Вы располагаете непревзойденными специалистами в этой области, и без вашей помощи эти чрезвычайно важные операции по эксгумации, по всей вероятности, оказались бы невозможными». Финансовые средства на проведение этой работы были предоставлены, в частности, ПРООН.

#### **Массовые захоронения в Афганистане**

В начале декабря 1997 года Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) обратилось к организации «Врачи за права человека» с просьбой срочно направить специалиста в области судебной медицины в Афганистан, в группу Организации Объединенных Наций, которая занималась изучением массовых захоронений людей неподалеку от Мазари-Шарифа. В связи с этим расследованием ВПЧ представлял д-р Марк Скиннер (Ванкувер), опытный антрополог, специализирующийся в области судебной медицины. Обнаружение нескольких массовых захоронений и тел людей, которые были сброшены в колодцы и, как представляется, стали жертвами суммарных казней, вызвало соответствующую реакцию в Организации Объединенных Наций и в прессе. Д-р Скиннер представил Центру Организации Объединенных Наций по правам человека свой доклад о проведенной работе.

#### **Массовые захоронения в Сомали**

В декабре 1997 года по просьбе УВКПЧ ВПЧ направила в северные районы Сомали двух антропологов, специализирующихся в области судебной медицины, включая д-ра Уильяма Хаглунда, директора Международной программы в области судебной медицины организации «Врачи за права человека». Цель их поездки заключалась в проведении предварительной оценки крупного открытого массового захоронения, в котором, как предполагалось, находились тела жертв кровавых преступлений, совершенных силами бывшего сомалийского лидера Сиада Барре. В подготовленном для Центра Организации Объединенных Наций по правам человека в Женеве докладе содержались рекомендации в отношении различных вариантов

экспумации останков, судебно-медицинской экспертизы и профессиональной подготовки следователей-сомалийцев. В 1999 году Организация Объединенных Наций опубликовала доклад об этом расследовании под названием «Предварительное исследование массовых захоронений в окрестностях Харгейсы, Сомали» (E/CN.4/1999/103/Add.1).

#### **Консультации по вопросам оказания гуманитарной помощи Афганистану**

Директор по вопросам информационно-пропагандистской работы ВПЧ Холли Буркхалтер участвовала в совещании, которое по приглашению Департамента по гуманитарным вопросам и Управления по координации гуманитарной деятельности 21 августа 1998 года проводилось в Нью-Йорке в целях обсуждения положения в области прав человека в Афганистане и вопроса об оказании гуманитарной помощи этой стране. В работе совещания приняли участие представители ВОЗ, ЮНИСЕФ и других учреждений Организации Объединенных Наций. Организация провела масштабное расследование нарушений прав женщин и случаев возникновения угрозы для здоровья женщин при режиме талибов.

#### **Пропаганда Всеобщей декларации прав человека**

В 1998 году в ознаменование пятидесятой годовщины Всеобщей декларации прав человека ВПЧ начала кампанию по пропаганде среди работников системы здравоохранения этого важного документа и по разъяснению его значения для здоровья людей во всем мире. Организация широко распространила брошюру под названием “Forging the Link” («Налаживая связь») и опубликовала в «Журнале американской медицинской ассоциации» статью о Всеобщей декларации. Кроме этого, в медицинских школах и школах общественного здравоохранения ВПЧ провела мероприятия, посвященные годовщине Декларации. Заместитель директора ВПЧ Сюзанна Сиркин и старший медицинский консультант д-р Винсент Якопино стали соавторами главы книги, выпущенной под эгидой Организации Объединенных Наций под названием “The Universal Declaration of Human Rights: Fifty Years and Beyond” («Всеобщая декларация прав человека: пятьдесят лет и далее»), и выступили на церемонии презентации этой книги в Центральном учреждении Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке.

#### **Наземные мины**

Будучи одним из членов-основателей Международной кампании по запрещению наземных мин, ВПЧ участвовала в церемониях подписания в Оттаве и в последующих конференциях, в работе которых принимали участие неправительственные организации, правительства отдельных стран и учреждения Организации Объединенных Наций.

## **9. Международное движение за реформу пенитенциарной системы**

**Специальный консультативный статус предоставлен в 1983 году**

Международное движение за реформу пенитенциарной системы (МДРПС) представляет собой добровольную ассоциацию национальных организаций, выступающих за реформу пенитенциарной системы, из 88 стран. МДРПС участвует в решении широкого круга проблем уголовного правосудия и через свои филиалы проводит работу в целях поощрения участия общественности в деятельности системы уголовного правосудия. МДРПС является глобальным форумом для обсуждения соответствующих проблем и повышения уровня осведомленности общественности о преступности и обращении с правонарушителями.

Управление МДРПС осуществляется международным советом директоров в составе представляющих самые широкие круги населения общинных лидеров, специалистов в области уголовного правосудия и заинтересованных граждан.

МДРПС проявляет повышенный интерес к деятельности Организации Объединенных Наций, связанной с преступностью и обращением с правонарушителями, правами человека, женской проблематикой, молодежной проблематикой и проблемами семьи, оказанием чрезвычайной помощи и развитием, а также с проблемами мира.

### **Участие в работе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов**

МДРПС проводит активную работу будучи членом Союза НПО по предупреждению преступности и уголовному правосудию (Нью-Йорк). Вице-президент МДРПС, являющийся также директором ее инициатив в области юстиции, активно участвовал в регулярных совещаниях Союза, а в течение некоторого периода времени в 1995 году директор по вопросам инициатив в области юстиции организации являлся председателем Союза. В период 1995–1998 годов организация оказывала административную и секретариатскую поддержку Союзу, распространяя протоколы и объявления от имени его исполнительного секретаря. Вице-президент и директор инициатив в области юстиции МДРПС участвовал в работе Рабочей группы по восстановительной юстиции, а также возглавлял ее редакционный комитет. МДРПС направило шесть делегатов для участия в Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями (Каир, 28 апреля — 8 мая 1995 года). Оно провело дополнительные сессии по вопросам восстановительной юстиции, по обращению с иностранными заключенными и их передаче, а также по привлечению общин к исправительной деятельности. Вице-президент и представители МДРПС участвовали в работе седьмой и восьмой сессий Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию и выступали на них, настоятельно призывая к тому, чтобы вопрос о восстановительной юстиции был включен в повестку дня десятого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями.

### **Сотрудничество с программами, органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций**

Представители МДРПС продолжали проводить консультации с представителями ВОЗ и ПРООН, касавшиеся проблемы туберкулеза в тюрьмах стран Восточной Европы и мер, которые можно было бы принять в целях ее решения.

МДРПС на регулярной основе принимало меры в целях информирования своего руководства и членов о соответствующей деятельности Организации Объединенных Наций, а также в целях разъяснения необходимости оказания поддержки деятельности Организации Объединенных Наций. По два представителя МДРПС находились в местах расположения штаб-квартиры Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке, Женеве и Вене. Кроме этого, представители МДРПС находились в каждой из региональных экономических комиссий Организации Объединенных Наций. Информация и сообщения о касавшихся мероприятиях Организации Объединенных Наций на регулярной основе направлялись национальным отделениям организации и распространялись в различных ее публикациях.

### **Другие мероприятия**

Письменные и устные доклады, касавшиеся деятельности Организации Объединенных Наций и участия в ней МДРПС, обычно включались в повестку дня международных и региональных совещаний МДРПС. В ходе семинаров, которые были проведены в рамках созываемого раз в три года международного конгресса организации в Вашингтоне, О.К. (осень 1995 года) и совещания Международного совета в Маниле (осень 1997 года), основное внимание было уделено мероприятиям и стандартам Организации Объединенных Наций, касающимся положения прав человека; альтернативам тюремному заключению; оказанию поддержки и выплате компенсации жертвам; обращению с правонарушителями; привлечению общин к исправительной деятельности; а также восстановительной юстиции.

МДРПС за свой счет вновь отпечатала и распространила среди своих членов «Сборник стандартов и норм Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия» на английском, французском, русском, китайском и испанском языках.

## **10. Интернационал «СОС-наркотики»**

### **Специальный консультативный статус предоставлен в 1995 году**

В процессе развития своей деятельности Интернационал «СОС-наркотики» разработала целый ряд концепций, связанных с проблемой наркомании. Так, ассоциация отстаивает принцип полного соблюдения прав лиц, употребляющих наркотики, в соответствии с Лиссабонской декларацией 1992 года, в которой, в частности, содержится определение наркомана как «полноправного гражданина, имеющего соответствующие права и обязанности». Поэтому в рамках программ лечения, осуществляемых медицинскими учреждениями, и при определении профессиональных задач и методов следует стремиться учитывать необходимость того, чтобы наркоман

оставался самостоятельной личностью, правомочной принимать любые решения. С момента своего создания Интернационал «СОС-наркотики» настаивает, в частности, на необходимости диверсификации системы медицинского обслуживания. Не ограничиваясь работой, связанной с проявлениями наркомании, нужно уделить внимание более актуальным задачам. Одного только стремления помочь наркоману порвать со своей зависимостью недостаточно, каким бы похвальным оно ни было. Следует, с одной стороны, создать ему условия для достойной жизни (уменьшение рисков, предоставление в срочном порядке крыши над головой, медико-санитарное обслуживание), а с другой стороны, разорвать порочный круг изоляции с помощью социальной интеграции и образования. Предупреждение и информация также входят в число направлений работы ассоциации. Интернационал «СОС-наркотики» старалась работать не изолированно, а во взаимодействии с другими организациями и в тесном сотрудничестве с соответствующими министерствами, местными органами и ведущими специалистами по этой проблеме (врачами, психологами и социологами). Одновременно ассоциация всегда стремилась развивать контакты между учеными, специализирующимися в различных областях науки, в целях обмена идеями, ведущего к совместным конструктивным обсуждениям. Интернационал «СОС-наркотики» постепенно вырос в крупнейшую во Франции организацию по предоставлению наркоманам помощи и лечения. В настоящее время его представительства имеются в 18 департаментах, а число ее наемных сотрудников достигло 400.

### **Международная деятельность: развитие сотрудничества**

С момента своего создания Интернационал «СОС-наркотики» стремилась к развитию активной международной деятельности, направленной не только на обмен опытом и знаниями, но и на создание реальной партнерской сети, состоящей из отдельных лиц, организаций или учреждений, в целях борьбы с проблемой, распространенность и тяжесть которой не знает границ. Благодаря этому за несколько лет ассоциация заслужила авторитет в других странах, чему, в частности, способствовало ее участие в создании различных специализированных центров в Европе и Южной Америке.

Начиная с 1995 года реализованы или реализуются программы двустороннего сотрудничества в Марокко, Ливане, Иордании, Аргентине, Республике Македонии и Индии. Это сотрудничество стало возможным благодаря доверию к ассоциации со стороны финансирующих учреждений, главным образом министерства иностранных дел Франции и Европейской комиссии. Так, в Марокко Интернационал «СОС-наркотики» начиная с 1995 года сотрудничает с психиатрической больницей при университете Ар-Рази в Сале. Сотрудничество развивалось на следующих направлениях: прием во Франции стажеров для специализированной подготовки по вопросам лечения наркомании продолжительностью в два месяца; проведение учебных семинаров в Рабат-Сале; прием во Франции должностных лиц больницы Ар-Рази для обмена информацией и налаживания контактов с французскими властями; организация профессиональной подготовки, предоставление материалов и аппаратуры в сотрудничестве с французской базой данных «Токсибаз» для создания марокканской базы данных по наркотикам и лечению

наркомании; проведение научно-методических семинаров по предупреждению наркомании с участием должностных лиц министерств, входящих в Национальную комиссию по психотропным средствам Королевства Марокко.

Эти мероприятия проводились в порядке оказания технической помощи в целях открытия в 1998 году Национального центра по исследованиям и профилактике наркомании на территории больницы Ар-Рази в Рабат-Сале, который стал первой организацией такого типа в Магрибе.

Также в Марокко в 1998 году началось сотрудничество с министерством здравоохранения, нацеленное на реализацию программы действий, оказание помощи и предупреждение наркомании в регионе Танжера-Тетуана. При этом были поставлены четыре задачи: создание специализированного центра, в который могли бы обращаться наркоманы; улучшение лечения наркоманов (стажировки, семинары); разработка методики первичной и вторичной профилактики наркомании (семинары); проведение опросов на местах в целях выявления уровня информированности о проблемах наркомании.

Этот важный проект сотрудничества рассчитан на период в три года. Его финансируют Комиссия Европейского союза, министерство иностранных дел Франции, министерство здравоохранения Королевства Марокко и Интернационал «СОС-наркотики».

В Ливане в сотрудничестве с организацией по вопросам медицинского обслуживания и коммунального развития (СИДК) реализуется проект создания центра по приему, медицинскому обслуживанию, реинтеграции и социальной реабилитации наркоманов. В его задачи входят: предупреждение наркомании и уменьшение рисков; прием и направление лиц, употребляющих наркотики, на лечение; диспансерное обслуживание наркоманов в период после лечения и оказание им содействия в реинтеграции в семье и обществе и профессиональной реабилитации; создание базы данных по наркомании на основе проведенных на местах исследований и проведение исследований, нацеленных на расширение знаний и информированности о явлении наркотиков и наркомании.

Для достижения этих целей, помимо открытия Центра и закупки необходимых материалов (в том числе микроавтобуса для профилактической работы в жилых кварталах) в Бейруте, будут организованы учебные семинары, посвященные следующим темам: «наркомания и работа на улице» и «уменьшение рисков». Предусмотрены также специализированные учебные стажировки продолжительностью в два с половиной месяца во Франции.

В Иордании с 1998 года осуществляется проект оказания помощи в составлении генерального национального плана по борьбе с наркоманией. Речь идет об оказании помощи в разработке концепции политики Иордании в области профилактики и борьбы с наркоманией путем определения основных направлений национальных действий, нацеленных в равной степени на решение задач охраны правопорядка, профилактики наркомании и лечения наркоманов, а также координацию действий различных организаций на местах.

В Македонии Интернационал «СОС-наркотики» совместно с Ассоциацией «Доверба» проводит обсуждения в целях осуществления следующей программы: создание информационно-исследовательского центра по проблеме наркотиков и наркомании; разработка, проведение и анализ опросов,

нацеленных на расширение информированности о ситуации с наркоманией в Македонии; организация профессиональной подготовки для различных категорий специалистов (социальные работники, врачи, преподаватели и т.д.) и стажировок; организация специализированной подготовки во Франции по проблемам наркомании и проведение семинаров в Македонии; оказание помощи в подготовке к модернизации македонского законодательства по вопросам наркомании, для чего в Македонию будет направлена специализированная миссия экспертов в целях проведения анализа и обсуждений с македонской стороной.

В Аргентине Интернационал «СОС-наркотики» сотрудничает с Междисциплинарным институтом по исследованиям и оказанию помощи в разработке программы клинических исследований с использованием методов общественных наук и психологии в целях создания сети по обмену информацией и изданию публикаций для углубленного изучения и исследования проблем наркомании.

Наконец, в Индии ассоциация в партнерстве с Национальным центром по исследованию физиологической зависимости осуществляет проект по созданию передвижной клиники для первичного медико-санитарного обслуживания наркоманов и профилактики наркомании среди беспризорных детей в Бомбее.

### **Другие международные мероприятия**

Помимо активного участия членов групп, входящих в Ассоциацию Интернационал «СОС-наркотики», в различных семинарах она сама организовала международные научные и междисциплинарные коллоквиумы, которые проходили в ЮНЕСКО в Париже в 1986 и 1994 годах. Материалы последнего из этих коллоквиумов были опубликованы на французском и английском языках. Мероприятия и исследовательская работа ассоциации в сфере международного сотрудничества осуществляются при содействии ее научного совета, председателем которого является профессор Клод Оливенштейн и в который в настоящее время входят 22 члена из 16 различных стран. Ассоциация регулярно участвует в подготовительных сессиях и пленарных заседаниях Комиссии по наркотическим средствам в Вене.

Помимо этого, Интернационал «СОС-наркотики» является членом Венского комитета НПО и участвует в его аналитических совещаниях. Она является ассоциированным членом Европейского центра мониторинга по вопросам наркотиков и наркомании (ЕЦМВНН).

### **Участие в деятельности Организации Объединенных Наций**

В соответствии со своим специальным консультативным статусом при Совете ассоциация Интернационал «СОС-наркотики» имела возможность участвовать во многих мероприятиях Организации Объединенных Наций:

**1996 год**

Направление делегации и участие в тридцать девятой сессии Комиссии по наркотическим средствам (Вена, 16–25 апреля 1996 года)

**1997 год**

Направление делегации и участие в сороковой сессии Комиссии по наркотическим средствам (Вена, 17–20 марта 1997 года); направление делегации и участие в подготовительных заседаниях к двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной борьбе с незаконным производством, сбытом, спросом, оборотом и распространением наркотических средств и психотропных веществ и связанной с этим деятельностью (Вена, 12–17 октября 1997 года; 2–5 декабря 1997 года)

**1998 год**

Направление делегации и участие в сорок первой сессии Комиссии по наркотическим средствам (Вена, 11–13 марта 1998 года); направление делегации и участие в специальном сегменте подготовки к двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи (Вена, 16–20 марта 1998); направление делегации и участие в двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи (Нью-Йорк, 8–10 июня 1998); участие в деятельности межправительственной рабочей группы, созданной Комиссией по наркотическим средствам в связи с подготовкой к следующей сессии (Вена, 14–16 декабря 1998 года)

**1999 год**

Направление делегации и участие в сорок второй сессии Комиссии по наркотическим средствам (Вена, 16–25 марта 1999 года), в связи с чем делегация Королевства Марокко выразила ассоциации Интернационал «СОС-наркотики» благодарность за ее сотрудничество в этой стране.

**Прочее участие в деятельности Организации Объединенных Наций**

Члены ассоциации и ответственные должностные лица подразделений Интернационал «СОС-наркотики» участвовали во многих конференциях, в ряде случаев организованных совместно с Организацией Объединенных Наций

**1997 год**

Восьмая Международная конференция по уменьшению рисков, связанных с наркотиками, одним из организаторов которой выступила ЮНЭЙДС (Париж, 23–27 марта 1997 года)

**1998 год**

Двенадцатый Всемирный конгресс по проблеме СПИД, в организации которого участвовала ЮНЭЙДС (Женева, 28 июня — 3 июля 1998 года); миссии по оказанию помощи в Иорданском Хашимитском Королевстве в целях реализации генерального национального плана по борьбе с наркотиками, которые финансировались Комиссией Европейских сообществ.

## **11. Международный союз Св. Иоанны**

**Специальный консультативный статус предоставлен в 1971 году**

### **Задачи**

Наш Союз, основанный в Лондоне в 1911 году, имеет целью обеспечение признания равенства прав женщин и мужчин во всех областях и на всех континентах. Союз является единственной католической организацией женщин, которая одновременно признана Организацией Объединенных Наций и Ватиканом (ассоциированный член Конференции международных католических организаций). Таким образом, он играет ключевую роль в содействии улучшению положения женщин в мире. За последние 20 лет феминистское движение в Европе значительно ослабло, в то время как повсюду значительно укрепились институты гражданского права. С другой стороны, как следствие отсутствия какого-либо прогресса в деятельности католических церквей происходит отток женщин из католических организаций. Несмотря на испытываемые нами трудности в привлечении в свои ряды новых членов и сокращение их числа, мы всегда поддерживали открытый диалог в этой нелегкой области, где нами накоплен богатый опыт.

Необходимость защиты прав и содействия улучшению положения женщин во многих странах Юга побудило нас уделять особое внимание этим странам. По мере наших возможностей с 1993 года мы бесплатно распространяли в этих странах наш новый ежеквартальный журнал под названием "Terre des Femmes. Sociétés et Religions. Nouvelles Internationales" («Мир женщин: общество и религия. Международные новости»), особенно в странах Африки к югу от Сахары. В нем содержится информация о прогрессе, имеющихся препятствиях и инициативах, касающихся гражданских, личных и семейных прав женщин на каждом континенте и в каждой религии. В этом журнале отражены наши самые эффективные действия и устанавливаемые благодаря им контакты. Появление Интернета открывает перед нами новые перспективы и возможности для деятельности.

### **Участие в совещаниях Организации Объединенных Наций**

а) Всемирная конференция по положению женщин. Участие в ее работе приняли четыре наших делегата, которые участвовали также в проводившемся одновременно в Хуайру форуме женщин и НПО. Активное участие в дискуссии за «круглым столом», посвященной калечащим операциям на женских половых органах;

б) подготовительные консультации НПО ко Всемирной конференции по положению женщин (Вена, март 1993 года). Наш представитель в Вене принимал участие в этих консультациях и после состоявшихся в ходе них встреч направил в Международный совет церквей в Женеве предложение о создании в рамках форума в Пекине центра «Женщины и религия» с широким кругом участников. Эта идея была реализована в Хуайру, где был создан центр «Верующие женщины выступают единым фронтом»;

с) Международная федерация Лиги прав человека (Париж, ЮНЕСКО, 30 и 31 мая 1995 года). Подготовительная работа ко Всемирной конференции по положению женщин: «За платформу плюс». Наша ассоциация была приглашена принять участие в этой работе; председатель нашего французского отделения приняла участие в подготовке общего документа «Платформа плюс», который мы подписали;

d) семинар Международного комитета действий в защиту прав женщин (МКДПК) по теме «Семейные права женщин» (Центр Организации Объединенных Наций, Вена, январь 1993 года). Участие нашего представителя в Вене и публикация краткого отчета об этом мероприятии;

e) Конференция НПО в Организации Объединенных Наций (Нью-Йорк, сентябрь 1997 года). Наш международный председатель приняла участие в ее работе;

f) образование. Наш Союз направил одну из сотрудниц-социологов из Демократической Республики Конго, которая работала в качестве уполномоченного по развитию сельских районов в различных провинциях своей страны, участвовала в двух сессиях, посвященных подготовке по актуальным международным вопросам, организованных Женевским международным католическим центром для представителей НПО при различных органах Организации Объединенных Наций (1994 и 1995 годы).

## **Меры по содействию выполнению резолюций Организации Объединенных Наций**

### **Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДОЖ)**

В рамках всей нашей деятельности и во всех наших документах мы поддерживаем эту Конвенцию и выступаем за ее конкретное применение во всех областях. В нашем журнале регулярно говорится о нарушениях, препятствиях, инициативах и достигнутом прогрессе в каждом государстве. На национальном уровне наша американская секция, а именно в штате Миссури, добивается ратификации этой Конвенции правительством. Для государств, которые разрабатывают новую конституцию (например, в Африке), в наших журналах объясняются наиболее эффективные стратегии обеспечения включения принципа равенства прав женщин и мужчин. Мы стремимся к тому, чтобы в области образования и социальной области религиозные и особенно католические организации противодействовали традиционным предубеждениям, не позволяющим женщинам иметь беспрепятственный доступ к знаниям, собственности и участию в процессе принятия решений. Например, мы выступили с критикой документа “La faim dans le monde” («Голод в мире») епископского совета “Cog Unom”, представленного в Продовольственной и сельскохозяйственной Организации Объединенных Наций (Рим, октябрь 1996 года), в котором высоко оценивается вклад женщин бедных стран в процесс развития, но в котором прослеживается желание сохранить традиционные структуры, закрепляющие существующее положение женщин. В ходе подготовки к синоду епископов Азии (Рим, апрель–май 1998 года) мы высоко оценили усилия епископальной конференции Японии, которая призвала к тому, чтобы самым внимательным образом рассмотреть

серьезную проблему положения женщин в Азии и пригласить женщин принять участие в этом мероприятии. По предложению епископов Азии наш Союз направил пять конкретных обращений Японии, Филиппинам и странам Ближнего Востока. В первые дни работы синода католическое информационное агентство АДИСТА (Рим) распространило эти обращения среди всех римско-католических организаций, которые на тот момент предоставили приют епископам из Азии.

### **Конвенция о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами**

Мы по-прежнему призываем Святейший Престол присоединиться к этой Конвенции, в частности на основе нашего официального обращения ко всем епископам Азии, собравшимся в Риме на азиатский синод. Это обращение, в котором вновь напоминает о неприсоединении Святейшего Престола к Конвенции и о губительных последствиях международной торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации в Юго-Восточной Азии, широко распространяется в католическом мире католическими информационными агентствами АДИСТА (Рим) и СИП (Брюссель). Эти меры осуществляются в продолжение конкретных усилий (безуспешных), предпринятых в этой области нашим Союзом в отношении Святейшего Престола в 1981 году по предложению президента Международной федерации аболиционистов. Мы уже опубликовали критический очерк на тему «Католическая церковь и проблема сводничества».

Продолжение сотрудничества с Международной федерацией аболиционистов в целях распространения их предостережений, а также предостережений Федерации лиги прав человека и движений «Нид» против любой регламентации профессии проституток, как это в настоящее время предлагается в Европе Нидерландами. Такая регламентация имеет целью легализацию и поощрение сводничества. В наши журналы включены многочисленные статьи о трагических случаях, связанных с международной торговлей в целях сексуальной эксплуатации.

### **Всеобщая декларация прав человека**

Борьба против калечащих операций на женских половых органах ведется постоянно с момента нашего первого доклада по этой теме, представленного в 1952 году. Несмотря на все наши усилия, римско-католическая церковь, в отличие от лютеранской и православной церквей Эфиопии, никогда конкретно не осуждала такие калечащие операции в отношении столь большого числа африканок, включая тысячи католических девушек. В ходе подготовки к синоду епископов Африки (март 1994 года) мы обратились к большому числу епископов Африки с подробным обращением по этому вопросу. Конкретных результатов достигнуто не было. В синоде этот вопрос не обсуждался. Однако наши статьи о замалчивании этого вопроса в католических кругах были упомянуты и частично воспроизведены во влиятельном католическом журнале на французском языке и два месяца спустя, в 1997 году, из Рима поступила конкретная, но сдержанная реакция. В рамках подготовки законопроекта

Бельгии против злоупотреблений сексуального характера в отношении несовершеннолетних мы поддержали предложение государственной комиссии включить статью, осуждающую калечащие операции на половых органах, проводимые в отношении несовершеннолетних женщин в Бельгии. Впоследствии мы выразили в средствах массовой информации свое разочарование (июль 1997 года) тем, что в конечном итоге эта статья не была опубликована и не был предложен никакой план предупреждения и просвещения. С учетом прихода нового правительства и нового парламента (1999 год) мы вернемся к этому вопросу.

Премия ЮНЕСКО 1992 года за просвещение в области прав человека. Мы выдвинули на соискание этой премии Институт права женщин Университета Осло, который в сотрудничестве с факультетом частного права Университета Зимбабве в Хараре и благодаря финансовой помощи правительства Норвегии организовал в 1987 году для африканских юристов курс усовершенствования по правам женщин, который дополнил курс на степень магистра и курс на степень доктора по этой специальности. Эта инициатива была распространена в девяти странах Юго-Восточной Африки, причем в области правосудия и социального развития были достигнуты значительные конкретные результаты на низовом уровне. Имеющаяся у нас информация и материалы по этому вопросу, возможно, подтолкнут определенные франкоязычные университеты к осуществлению подобной инициативы во франкоязычных странах Африки.

Народонаселение, демография, планирование семьи. На протяжении длительного времени мы критиковали позицию Ватикана по этим проблемам и, в частности, в ходе подготовки ко Всемирной конференции по народонаселению и развитию (1994 год). Мы выступаем против обскурантизма римско-католической церкви в отношении демографической проблемы, систематической обструкционистской позиции Святейшего Престола на Подготовительной конференции (апрель 1994 года), проявившейся в 147 возражениях по терминологии предложенного текста, и особенно против запрещения использования контрацептивных средств, несмотря на противоположные мнения экспертов, приглашенных Папой Павлом VI для изучения этого вопроса. Эти проблемы регулярно рассматриваются во всех номерах нашего журнала. Для нас их конкретные последствия для здоровья и жизни женщин и будущего человечества являются чрезвычайно серьезными.

Лекция по вопросу о курсах просвещения в области прав женщин, предназначенная для сельских жителей африканских стран, которую прочел член нашего Союза профессор права Чарльз Нтампака из Руанды, разработавший и организовавший эти курсы на трех различных уровнях в своей стране и изложивший свою методику в ходе нашей Генеральной ассамблеи 1997 года.

## **Заключение**

Борьба нашего феминистского католического движения является трудной, но захватывающей. Несмотря на нынешнюю слабость нашего движения, мы осознаем, что наши усилия, какими бы они ни были ограниченными в силу сложившихся обстоятельств, являются важными в определенных кругах. Мы убеждены в том, что определенная информационная работа, которую мы

проводим на основе наших материалов, надеясь в определенной степени на удачу, когда-нибудь даст свои плоды в той или иной точке мира и окажется полезной для торжества справедливости и гармоничного развития человечества. Мы очень хотели бы сохранить наш статус при Организации Объединенных Наций для продолжения и развития нашей деятельности, которая имеет исключительно важное значение в этой узкоспециализированной области.

## 12. Международная организация по вопросам женщин, права и развития\*

### Специальный консультативный статус предоставлен в 1995 году

Международная организация по вопросам женщин, права и развития (МЖПР) является неправительственной организацией, стремящейся обеспечить защиту и поощрение прав женщин во всем мире. МЖПР сотрудничает с исследователями, пропагандистами, активистами и наблюдателями во всем мире в целях: выявления правовых, культурных и экономических факторов, не позволяющих женщинам осуществлять свои права человека; разработки эффективных стратегий деятельности; укрепления возможностей женских групп для пропаганды на международном и национальном уровнях стратегий, признающих и защищающих права женщин. МЖПР является первопроходцем в вопросах, касающихся юридической грамотности и движения в защиту прав женщин. Сегодня своей деятельностью по укреплению потенциала и совместными междисциплинарными исследовательскими инициативами МЖПР продолжает вооружать женщин во всем мире навыками, средствами и возможностями, необходимыми для «реального осуществления прав» всех женщин. МЖПР вела работу на нескольких фронтах, внося важный вклад в глобальное движение в защиту прав женщин. К числу достижений МЖПР можно отнести:

a) организацию ряда глобальных и региональных форумов по выработке программ работы, в которых приняли участие главные лидеры в области женской проблематики со всего мира, для формулирования стратегий по поощрению и защите прав женщин;

b) создание независимых региональных организаций по защите прав женщин в Азии, Африке и Латинской Америке, которые сегодня признаются в качестве лидеров в деятельности по поощрению прав женщин на местном и глобальном уровнях;

c) организацию и осуществление актуальных исследовательских проектов с широким участием по вопросам прав женщин, насилия в отношении женщин, юридической грамотности, просвещения в отношении прав и экономических прав, а также по другим темам, что создает основу для более глубокого понимания и более широкого признания прав человека женщин в мировом масштабе;

d) подготовку и распространение новаторских и имеющих практическое значение стратегических рамок, руководств по практической деятельности, целевых исследований, фактологических бюллетеней и других материалов для информационно-пропагандистской деятельности, включая издание “Women’s Human Rights Step by Step” и другие.

В период с 1995 по 1998 год деятельность МЖПР была в основном направлена на укрепление потенциала женских неправительственных организаций путем разъяснения вопросов и стратегий, расширения их возможностей и проведения информационно-пропагандистской и организационной работы. МЖПР принимала участие в четвертой Всемирной

---

\* Ранее — Институт по вопросам женщин, права и развития.

конференции Организации Объединенных Наций по положению женщин, проводила исследовательскую работу для Специального докладчика Организации Объединенных Наций по вопросу о насилии в отношении женщин и в связи с подготовкой Доклада ПРООН о развитии человеческого потенциала.

## **Деятельность**

### **1995 год**

В 1995 году деятельность МЖПР была направлена на подготовку к четвертой Всемирной конференции Организации Объединенных Наций по положению женщин в Пекине и участие в ней. МЖПР оказывала консультативную помощь отделению Форума НПО в связи с планированием деятельности Форума и принимала участие непосредственно в Форуме НПО и в самой Конференции. В мае 1995 года МЖПР опубликовала на испанском, русском, французском, арабском и китайском языках документ под названием «Программа в области прав женщин на 90-е годы и последующий период». Будучи результатом процесса, в котором приняли участие более 120 активистов по защите прав человека женщин со всего мира, Программа содержит рекомендации, касающиеся Организации Объединенных Наций, государств и НПО, и использовалась многими группами для подготовки к участию в Пекинской конференции и Форуме НПО. Во время Форума МЖПР выпустила книгу “From Basic Needs to Basic Rights: Women’s Claim to Human Rights”. Эта компиляция обзоров и тематических исследований представляет собой анализ мышления и деятельности в рамках движения в защиту прав человека женщин по ряду исключительно важных вопросов. Во время Форума МЖПР также координировала работу семинара по защите прав человека женщин для молодых лидеров НПО.

По приглашению Специального докладчика Организации Объединенных Наций по вопросу о насилии в отношении женщин МЖПР проводила обзор законов и практики во всем мире, связанных с бытовым насилием. МЖПР во время пекинского Форума НПО совместно со Специальным докладчиком Организации Объединенных Наций организовала группу экспертов для освещения итогов этого обзора.

В 1995 году МЖПР также по поручению ПРООН проводила сравнительный обзор по вопросу о дискриминации в отношении женщин в правовой области во всем мире для включения в Доклад о развитии человеческого потенциала за 1995 год.

### **1996 год**

В 1996 году Институт по проблемам женщин, права и развития изменил свое название, став Международной организацией по вопросам женщин, права и развития (МЖПР), что в большей степени отражает международный характер работы этой организации.

В 1996 году МЖПР опубликовала и распространила документ “State Responses to Domestic Violence: Current Status and Needed Improvements”, являющийся источником информации для правительств и НПО. Эта

публикация, которая была переведена на русский, украинский и испанский языки, содержит обзор документов Организации Объединенных Наций по правам человека, поддерживающих обязательство в отношении принятия законов по борьбе с бытовым насилием, и служит также образцом для разработки подобных законопроектов. Специальный докладчик по вопросу о насилии в отношении женщин представил выводы проведенного МЖПР исследования по проблеме бытового насилия на сессии Комиссии по правам человека в 1996 году. В это время МЖПР по просьбе Специального докладчика приняла решение о проведении глобального обзора ответных юридических мер в связи с таким явлением, как изнасилование.

Также в 1996 году МЖПР, используя свой консультативный статус при Организации Объединенных Наций, поддержала продление мандата Специального докладчика. Для этого МЖПР разработала агитационную стратегию, а представитель МЖПР был направлен на сессию Комиссии по положению женщин в Нью-Йорке в 1996 году для пропаганды среди наиболее влиятельных должностных лиц Организации Объединенных Наций идеи о поддержке продления мандата.

#### **1997 год**

В 1997 году МЖПР завершила исследование “State Responses to Rape” для Специального докладчика на основе мирового обзора законов об изнасиловании. Представитель МЖПР внес исследование на рассмотрение Комиссии по правам человека и выступил перед ней с устным заявлением относительно необходимости совершенствования закона, политики и практики, касающихся изнасилования. В рамках Комиссии МЖПР также выступает за принятие решительных резолюций по этой теме и за продление мандата Специального докладчика по вопросу о насилии в отношении женщин еще на три года. В июле МЖПР опубликовала руководство “Women’s Human Rights Step by Step: A Practical Guide to Using International Human Rights Law and Mechanisms to Defend Women’s Human Rights”. В руководстве просто и ясно излагаются концепции и содержание законодательных положений о правах человека и об их применении в отношении женщин. В руководстве, задуманном как базовое пособие по функционированию механизмов и стратегий Организации Объединенных Наций в области прав человека на национальном, региональном и международном уровне, разъясняется, почему и как следует использовать эти стратегии для поощрения и защиты прав человека женщин. МЖПР подготовила справочный материал для доклада Специального докладчика с уделением особого внимания насилию в отношении женщин в условиях вооруженного конфликта, в частности женщин-беженцев и вынужденных переселенцев.

#### **1998 год**

В 1998 году МЖПР приступила к осуществлению инициативы под названием Human Rights Advanced Leadership Training for Women. Цель этой глобальной инициативы заключается в углублении понимания поощрения прав человека и расширении возможностей женщин выступать в защиту прав человека на национальных, региональных и международных форумах. Направленность проекта, в рамках которого в качестве основы и главного источника используется руководство “The Women’s Human Rights Step by Step”,

заключается в развитии имеющихся в распоряжении женщин возможностей по разработке и осуществлению пропагандистских стратегий в области прав человека, с приведением в то же время закона, политики и практики в своих странах в соответствие с международными нормами в области прав человека. МЖПР приступила к осуществлению этой глобальной инициативы по укреплению потенциала, используя 120 пропагандистов из 22 стран Центральной и Восточной Европы и новых независимых государств.

Также в 1998 году МЖПР опубликовала и распространила книгу *Gender Violence: The Hidden War Crime*. Эта книга призвана служить в качестве источника информации для правительств и НПО в разных частях мира, а также для Организации Объединенных Наций и правозащитного сообщества в связи с решением вопроса о насилии в отношении женщин в условиях вооруженного конфликта.

### **13. Всемирный экономический форум**

#### **Общий консультативный статус предоставлен в 1995 году**

Основанный в 1971 году Всемирный экономический форум проводит свою деятельность в духе предпринимательства ради интересов населения мира по обеспечению дальнейшего экономического роста и социального прогресса. Форум, членами которого сегодня является 1000 ведущих компаний мира, «стремится улучшить мир». В него входят глобальные лидеры деловых кругов, политических организаций, научных и других институтов общества, участвующих в процессах развития их идей, мнений и знаний по ключевым вопросам глобальной повестки дня и обмена ими. Форум глубоко убежден в том, что проблемы глобализованного мира не могут решаться одними только правительствами или деловыми кругами. В этой связи необходимо добиться глобального партнерства лидеров правительств, деловых кругов, академических институтов, профсоюзных и прочих институтов гражданского общества, стремящихся улучшить мир.

Проводимые Форумом совещания, в частности Ежегодное совещание Форума в Давосе, образуют уникальную платформу для диалога между лидерами организаций системы Организации Объединенных Наций и представителями деловых кругов. Наиболее значимым подтверждением признанного значения Форума для системы Организации Объединенных Наций является решение Генерального секретаря Кофи Аннана огласить на Ежегодном совещании свое обращение к деловым кругам, открывающее новую эпоху в отношениях между Организацией Объединенных Наций и миром коммерции.

Вступая в контакт с неправительственными организациями и организуя конструктивный диалог, Всемирный экономический форум стремится вовлекать гражданское общество в дискуссии, связанные с разработкой глобальной повестки дня на будущее. На протяжении вот уже многих лет Форум выступает не только в качестве промежуточного звена между частным и государственным секторами, но также как канал для привлечения к проводимой деятельности гражданского общества.

В рамках своих усилий по дальнейшей активизации экономического роста и социального прогресса Форум осуществил ряд официальных и неофициальных инициатив, связанных с системой Организации Объединенных Наций. Кроме того, Форум разработал ряд долгосрочных инициатив, направленных на содействие диалогу между международными организациями и деловыми кругами. Различные руководители программ и учреждений Организации Объединенных Наций на протяжении многих лет принимают участие в ежегодных совещаниях и региональных встречах на высшем уровне. Совещания в рамках Форума не только предоставляют им возможность высказать свои идеи и планы перед лидерами глобального делового мира и многочисленными политическими деятелями, но также дают высокопоставленным лицам Организации Объединенных Наций шанс для установления активного сотрудничества с партнерами из частного сектора и гражданского общества. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека и Председатель Всемирного банка — это лишь два примера из числа многочисленных деятелей Организации Объединенных Наций, принимающих активное участие в совещаниях в рамках Всемирного экономического форума. Неофициальная группа мировых экономических лидеров (НГМЭЛ), созданная по случаю Ежегодного совещания в Давосе, обеспечивает эффективную платформу для установления неофициальных контактов между главами международных организаций. Количество участников, представляющих Организацию Объединенных Наций в Давосе, постоянно увеличивается.

В 1995 году Председатель Всемирного экономического форума профессор Клаус Шваб был избран экспертом Комитета по планированию развития, что свидетельствует о том, что сотрудничество Форума и Организации Объединенных Наций имеет также прочную поддержку со стороны отдельных лидеров. Кроме того, профессор Шваб принимает участие в текущих консультациях с высокопоставленными должностными лицами Секретариата Организации Объединенных Наций.

В 1995 году в ежегодном совещании принимал участие Генеральный секретарь Бутрос-Бутрос Гали, а Кофи Аннан присутствовал на ежегодных совещаниях в 1997 и 1998 годах. Г-н Аннан не только выступил на совещании экспертов, непосредственно обратившись к лидерам деловых кругов с призывом сотрудничать с Организацией Объединенных Наций, но также воспользовался своим визитом для того, чтобы провести на месте консультации со многими политическими деятелями, включая Табо Мбеки, Джерри Роллинза и Шимона Переса.

Темы ежегодных совещаний в период 1995–1998 годов свидетельствуют о том, что социальные цели Всемирного экономического форума соответствуют идеалам и задачам Организации Объединенных Наций. Тема 1995 года «Задачи после роста» ознаменовала собой инициативу в области проведения интенсивных дискуссий по мировому развитию в будущем. Год спустя темой была «Устойчивая глобализация».

В 1997 году Совещание проводилось по теме «Создание взаимосвязанного общества», а затем в 1998 году — по теме «Приоритеты на XXI век».

#### **1995 год**

В 1995 году Бутрос-Бутрос Гали выступил со вступительным словом на двадцать пятом ежегодном совещании. В этом же году Кофи Аннан выступил на сессии по вопросу о выборочной безопасности, остановившись на вопросе о том, какой должна быть основа для «выбора» варианта вмешательства. На сессии, озаглавленной «Оживление наших глобальных структур», Садако Огата и Морис Стронг высказывали свои мнения о том, как Организация Объединенных Наций должна выглядеть в следующем столетии. Также в 1995 году Всемирный экономический форум организовал для членов специальную поездку в субрегион Большого Меконга в целях создания нового образа и новых форм сотрудничества в этом стремительно развивающемся районе. Далее, после многолетнего активного поощрения интеграции Латинской Америки в мировую экономику в 1995 году в Сан-Паулу была проведена первая Встреча на высшем уровне по вопросам экономики МЕРКОСУР. Указанная встреча на высшем уровне имела ключевое значение для разрешения кризисной ситуации (связанный с торговлей автомобилями спор между Аргентиной и Бразилией), которая угрожала самому существованию этого нового формирующегося экономического региона.

#### **1996 год**

Страны Балканского полуострова собрались на Ежегодном совещании в рамках мирной инициативы, направленной на поддержание и продолжение процессов примирения путем вовлечения в деятельность местных и международных деловых сообществ. Важную роль в этой связи играл Верховный комиссар Организации Объединенных Наций. Также в 1996 году в рамках Форума состоялась первая Встреча на высшем уровне по экономическим вопросам для стран Центральной и Восточной Европы, на которой на региональной основе ликвидировались противоречия между различными целями и культурами.

#### **1997 год**

В Ежегодном совещании 1997 года активное участие принял Генеральный секретарь Кофи Аннан и его Специальный советник по вопросам реформы Организации Объединенных Наций Морис Стронг. На заседании в группе экспертов обсуждалась тема «Организация Объединенных Наций в XXI веке». Активное участие в Совещании принял Генеральный директор Всемирной торговой организации — всего лишь за несколько дней до того, как на торговых переговорах в Женеве было достигнуто историческое соглашение, предусматривающее либерализацию телекоммуникационных средств.

Выступление в Давосе на специальном пленарном заседании Нельсона Манделы, президента Южной Африки, в котором он указал на разрушительный характер пандемии СПИДа в Африке, стало основой дискуссий на сессии, на которой также выступил директор ЮНЭЙДС. В нем также подчеркивалась долгосрочная приверженность Форума делу поддержки процесса примирения в Южной Африке. (За пять лет до этого, в 1992 году, Форум организовал первое совместное выступление белых и чернокожих лидеров вне Южной Африки.) Ежегодные совещания являются одним из немногих мест, где африканским лидерам на регулярной основе представляется глобальный форум.

**1998 год**

Вновь избранный Генеральный директор Всемирной организации здравоохранения д-р Гру Харлем Брундтланд согласилась быть докладчиком ежегодного совещания 1998 года и сообщила участникам, что она призывает общества раскрыть ключевую роль здравоохранения в развитии, искоренении нищеты и обеспечении населения достойным питанием.

Начальник Департамента по охране окружающей среды Всемирного банка и председатель Межправительственной группы экспертов по изменению климата в своих выступлениях затрагивали проблему глобального потепления и пригласили заместителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций (Управление по контролю над наркотиками и предупреждению преступности) принять участие в сессии, посвященной этой глобальной проблеме и связанным с ней стратегиям на XXI век.

За отчетный период была создана Консультативная группа по бизнесу, включившая в себя свыше 30 руководителей деловых ассоциаций со всего мира и руководителей нескольких органов Организации Объединенных Наций. Первое заседание Группы состоялось в Давосе во время Ежегодного совещания 1998 года. Цель этой новаторской инициативы Всемирного экономического форума состоит в том, чтобы обеспечить Организации Объединенных Наций поддержку со стороны деловых кругов и наладить постоянные контакты между деловыми кругами и системой Организации Объединенных Наций.

Кроме того, в 1998 году впервые была опубликована работа “The Africa Competitiveness Report”. Это новое исследование по вопросу о конкурентоспособности региона было проведено на основе хорошо зарекомендовавшего себя доклада “Global Competitiveness Report”. Это исследование стало первым всеобъемлющим исследованием по вопросам конкурентоспособности на африканском континенте.

Различными путями Всемирный экономический форум на практике создает возможности для поиска глобальных решений вопросов, поставленных Генеральным секретарем. В будущем, как это было и в прошлом, Форум видит возможность для обеспечения диалога между старшими должностными лицами Организации Объединенных Наций и руководителями международного бизнеса, ведущими учеными в области науки и экономики, а также руководителями средств массовой информации как ценную функцию, которую он может выполнять для поощрения совместного создания «ответственной глобальности». Превращение Всемирного экономического форума из организации, ориентирующейся на проведение событий, в организацию, ориентирующуюся на процесс, открывает возможности для еще более тесного и интенсивного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций. Однако Форум также разделяет и более широкую цель, стоящую перед Организацией Объединенных Наций. Как сказал профессор Шваб в своем вступительном слове на Ежегодном совещании 1999 года: «Мы [...] нуждаемся в новой этике глобальности [...], в формировании чувства ответственности за соседей по нашей глобальной деревне [и] за нашу экологическую целостность». Кроме того, он высказал мысль, отражающую этическую основу Организации Объединенных Наций: «Главной ценностью в мире глобальности является терпимость к религиозным, идеологическим, этническим и историческим различиям».

